喀報第兩百零三期

社會議題

人物

樂評

影評

即時新聞

文化現象

照片故事

心情故事

《洗遍天下》 圓夢的洗碗工

2010-03-20 記者 傅如尉 報導



《洗遍天下:一個洗碗旅遊的圓夢故事》一書封

面。(圖片來源/google圖片)

什麼樣的工作,不用直接面對顧客,卻要在令人難以忍受的惡劣環境待上十二小時?然而,在這 個職位的人卻經常有免費餐點可以吃,其中包括剩菜、剩飯。雖然被人們看作是低等工作,他們 卻不用煩惱社會評價,反而因工作性質所擁有的彈性而怡然自得,這些人就是所謂的洗碗工,一 個不被人們看見,卻有著相當重要性的職業。

理想與現實之間

《洗遍天下:一個洗碗旅遊的圓夢故事》是由真實故事改編而成的一部小說,作者彼得.喬丹用 平易近人的筆法,將自己年輕時以洗碗打工維生的日子寫成文字,真實反映出洗碗工作的生態, 和這段期間他所經歷過的酸甜苦辣。每個人都一定有寫過以「我的志願」為題,這個老師指派的 作文功課,主角彼得‧喬丹也同樣碰過這個情況,當老師問到他長大後要做什麼,身旁同學們無 不懷有遠大夢想,個個想當令人敬佩的醫生、律師,但因為天生與別人不同的思維,他認為做人 要講求實際,因此說出「我想油漆房子」的答案,令老師不解並給予嘲諷的回應。長大後的彼得 ,在經過一連串工作上的挫折之後,決定以「洗遍全美國的碗盤」為目標,成為一名專業洗碗工 ,開始了一邊旅遊一邊洗碗的生活。

或許有人會認為,主角這樣的行為是因為他的「反骨」精神作祟,但就是具有不隨社會主流前進 的性格,才讓一般人無法輕易接受,就像書中主角的父親聽到兒子的職業竟是個洗碗工時,讓他 不能理解並且感到失望,而這種情形也經常出現在社會大眾的反應上。而對於職業的等級高下之 分,雖然沒有絕對的答案,但是在每個人的心中,都有一把測量標準的尺規,以自己的價值觀評 斷一項工作的高低等級,因此,評價是相當主觀的。而作者在書中把主角刻劃成一個樂天隨性的 人,雖然沒有明顯表現出他對洗碗工作的自我感覺不良,但在描寫廚房工作裡的主管、民眾如何 看待他時,卻明白表現出他們輕視這份工作的意味,例如經理的惡言相向和頤指氣使等,等於間 接凸顯了既存事實。

不一樣的洗碗工

談到對洗碗工作的印象,書中作者有著生動的描述,因為主角以跑透全國的方式實現他的洗碗夢



媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿 件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉 忠實刻劃一位科技新

貴勇敢出走,開設一間攝影風格咖 啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨,我是詩宸。雖 然個子很小,但是很 好動,常常靜不下 來。 興趣是看各式

各樣的小說,和拿著相機四處拍, 四處旅行。 喜歡用相機紀錄下感 動,或值得紀念的人事物。 覺得 不論是風景還是人物,每個快門

本期疾速王 / 吳建勳



大家好,我是吳建 勳,淡水人,喜歡看 電影、聽音樂跟拍 照,嚮往無憂無慮的

生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡 洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界 陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方 許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲 劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員

想,待過的工作地點不在其數,餐廳、酒吧、海上的鑽油平台、火車等,都有他的足跡,而天差地別的工作環境,讓他擁有過人的適應能力,無論面對多麼糟糕、噁心的洗碗地點,他都能夠接受,到後來,連讓一般人避之唯恐不及的蟑螂、鼠輩等,他也依舊守著洗碗工的本分,不以為意。但正如前面所提到的,洗碗工作是相當具有「彈性」的,加上主角本身的叛逆性格,很多時候他選擇的並不是硬著頭皮受罪,而是轉身離開,繼續尋找他的下一個工作。

接著,書中也有寫到主角能夠持續做洗碗工作的原因,是因為洗碗可以不用直接面對人群,也不必接受顧客的質問、挑剔,換個角度來看,也等於擁有自己的小天地,符合書中主角特立獨行的人格特質;其中有一個比較特別的描寫是,主角對待他的工作夥伴「洗碗機」時,不只把它看成一部機器,而是稱呼它為「寶貝」,並在一天的工作結束之後,給它一個感謝的親吻,事實上,這個橋段讓人感受到主角對於這份工作的態度,並不是敷衍隨便,反而懷有感恩的心。

人性的矛盾

書中主角曾經說過,洗碗是個不必拋頭露面的工作,但矛盾的是,他在洗碗旅途的期間,發行了以洗碗工職業為主的「同人誌」雜誌,發表洗碗工作經驗的相關文章,記錄他當洗碗工人的這段日子的聽聞,同時也製作印有「洗碗大師」字樣的T恤販售,意外地受到民眾熱烈迴響,甚至引起電子媒體的注意,邀請他上節目經驗分享。雖然作者在此沒有清楚交代主角發行雜誌的真正目的,但我們或許可以推測,可能是主角不甘於小人物被社會漠視的情形,希望透過同人誌引起人們關注討論;此外,即使他接受了電視台的專訪,卻還是讓朋友代替他現身,自己不願出現在螢光幕上,可以說是再一次出現令人感到矛盾的情節。

接著,書中對主角的感情生活也略微著墨,因為他是一個以打工維生的旅人,所以在旅途中遇到的異性,往往都是曇花一現的戀愛,主角自己的心態也十分漂移不定;但在故事接近尾聲時,終於出現一個女孩,令他產生想要安定下來的想法,同時也讓他體認到,只靠洗碗工作無法養活自己和另一半的現實。在此,作者只以短小的篇幅,描述主角和妻子最後到荷蘭的阿姆斯特丹定居,不禁讓人有種故事匆促結束的感覺,有些可惜,而以一句「很多美國人跑來這裡享受吸大麻、召妓等不道德的行為。但我在這裡卻被迫斷絕了我的舊習慣」收場,也帶有一絲遺憾的意味,更讓讀者摸不清楚作者的立場,以及對定居生活有何評價。

在現實生活中,也有許多職業是平時不被人們注意和被重視的,且經常沒有露臉的機會,然而,沒有他們就無法讓工作順利完成,就好比沒有乾淨碗盤的餐廳,也不會有客人上門。因此《洗遍天下:一個洗碗旅遊的圓夢故事》雖然是讓主角以輕鬆帶點詼諧的口氣講故事,但背後的意義卻是激勵我們,無論身處什麼工作職位、屬於什麼階級,都不會影響自己未來的成就,有時候人若是能夠放低身段,或許才能看到更廣闊的世界,走出屬於自己的路。

「雖然洗碗工水平很低,他們仍然也有著某種的驕傲。」(出自《巴黎倫敦落魄記》,喬治·歐威爾)



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香,一片澄黃映入眼 簾,那既是辛苦的結晶,也既是甜美的滋味。

▲TOP